

区民政局党组书记、局长马志广——

践行为民爱民理念 兜牢民生保障底线

□本报记者 谭宁 整理

区第二次党代会是在我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程，以及西海岸新区乘势而上、开启高质量发展新征程的关键时期，召开的一次十分重要的大会。大会发出了“为建设新时代社会主义现代化示范引领区努力奋斗”的号召，区民政局干部职工深感振奋，备受鼓舞。2022年，区民政局将紧紧围绕西海岸新区全面提质“十大行动”，按照“严、真、细、实、快”工作要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，以满足人民群众对美好生活的向往、促进全体人民共同富裕为方向，更好把握和运用党百年奋斗的历史经验，弘扬伟大建党精神，践行“民政为民、民政爱民”工作理念，切实兜牢民生保障底线，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

集中力量办一批惠民实事，推进全省县域养老服务体系创新示范区建设，再建设10处居家社区养老服务中心、50处服务驿站，完善“15分钟养老服务圈”。推进泊里镇蟠龙

村“全国村级议事协商创新实验试点单位”建设，探索小范围快速协商和大范围全面协商相结合的议事协商新模式。推进11处镇街社工站建设，充分发挥社会工作在保障和改善民生、加强和创新基层治理中的积极作用，提升民生服务效能，打通为民服务“最后一米”。

升级优化一批业务流程，依托全省社会救助数字平台，将分散型“单个社会救助事项”集成为“社会救助一件事”，通过镇街“一门受理、协同办理”窗口统一受理接办、转办涉及困难群众的各类社会救助事项。健全完善主动发现机制，打造集村(居)干部、网格员、专业社会工作者、志愿者为一体的服务队伍，为困难群众申请社会救助提供代办和帮办服务，让救助业务办理更加便捷、精准、高效。

培育打造一批特色经验，落实民政部“孤儿医疗康复明天计划”和“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目，倾力打造“蓝色康养”养老服务品牌、“倾心救”救助品牌，继续推广“一米阳光”心理关爱服务品牌，积极建设“全省社会救助综合改革创新实验区”和“全国婚俗改革实验区”。

区住建局局长丰彦——

精准聚焦“七个坚持” 不断提升城市品质

□本报记者 张静 整理

区第二次党代会明确提出“精准聚焦城市建设，在打造美丽宜居典范城市上示范引领”。区住建局作为住房和城乡建设的主力军，迅速贯彻落实会议精神，以“城市建设新标杆、宜居幸福新典范”为目标，聚焦“七个坚持”，不断提升城市品质，推动新区住房城乡建设事业高质量发展，打造近悦远来美丽新区。

一是坚持“以人为本”，推动民生工程。多渠道建筹1.26万套保障性住房，尽快建立租购并举的住房保障体系；推进36个村居改造项目建设，完成16个村居3215户居民回迁；完成28个老旧小区改造提升工程，不断改善居民生活环境，完善城市功能。

二是坚持“美丽宜居”，实施城乡建设行动。编制《新区宜居幸福典范城市建设指标体系》，指导新区城市建设发展；指导镇街加大探索实践力度，推进美丽乡村试点申报和建设，打造美丽乡村升级版。

三是坚持“绿色低碳”，转变城乡建设发展方式。城市建设中体现“双碳”理念，全面执行绿色建筑设

计；推进建筑生产基地建设，满足现阶段装配式建筑的发展需要，新开工装配式建筑100万平方米。

四是坚持“改革创新”，提升行业治理水平。强化科技创新支撑，持续优化行业营商环境；以“数字住建”加快行业转型，加强信用体系建设，推进新型标准体系建设，通过数字引领和典型引领，加快推动行业治理体系和治理能力现代化。

五是坚持“提质增效”，推动建筑业转型升级。持续推进建筑领域队伍建设和培训就业行动，完善工程建设生产模式和组织方式，推动建筑企业数字化转型升级，力争全年注册地总专包企业总产值同比增长15%。

六是坚持“房住不炒”，积极稳控房地产市场。坚持租购并举，加快发展长租房市场；维护好市场供需动态平衡，推动商品房有序上市销售；稳地价、稳房价、稳预期，促进新区房地产业良性循环和健康发展。

七是坚持“质量安全”，夯实行业发展基础。坚持“安全第一、预防为主、综合治理”，依法科学精准落实疫情防控和安全生产监管措施，营造安全稳定的行业发展环境。

董家口发展集团党委书记、董事长兼总经理张栋国——

谋划提升“四个能级” 推动高质量跨越发展

□本报记者 董梅雪 整理

区第二次党代会明确了新区未来五年的发展目标，科学谋划了打造新时代社会主义现代化示范引领区的宏伟蓝图，为新区高质量发展注入了澎湃动能。蓝图绘就，重任在肩，董家口发展集团将深入贯彻落实区第二次党代会精神，知重负重、唯实唯勤，在项目建设、产业转型升级、用活资本、企业管理等方面不断提升，勇担国家战略使命，推动更高质量跨越式转型发展。

一是强化项目攻坚，提升发展能级。顶格推进总投资约93.79亿元的46个固投项目，建立挂图作战体系，成立项目攻坚作战专班，加快推进冷链物流基地胡家山作业区防波堤等一批重点项目，以项目化、工程化、清单化、时效化思维推进项目建设，持续强化董家口经济区基础设施配套，提升董家口经济区营商环境。

二是突出转型赋能，提升产业能级。加速推进总投资376亿元的28个产业项目，着力推动上海交通大学青岛先进材料研究中心、多功能化工新材料、氢能综合利用等一批战略性新兴产业项目，构筑产业发展新格局，全面发展壮大“四新经

济”。围绕董家口化工产业园、冷链物流产业园、化工新材料产业园等五大园区，筑巢引凤，大力实施以商招商、产业链招商和平台招商，新洽谈招引一批有带动、有引领、有辐射的储备项目，以高质量招商引资赋能实体经济发展。

三是聚力资本融通，提升质效能级。用活金融杠杆驱动力，优化融资结构，拓展融资渠道，力争全年通过各类金融机构授信、直接融资发债产品等渠道获得融资规模50亿元；用足存量资产驱动力，做优做强园区运营管理集团，探索“一园多栖”发展模式，强化蓝领公寓、董家口大厦蓝海钧华酒店、港都茂等自营项目市场化运营，打造具有区域影响力和市场竞争力的公共服务配套项目。

四是聚焦管理提升，提升党建能级。聚力打造“先锋董发、筑梦港城”党建品牌，创建“红旗党组织”“星级党支部”，充分发挥党建品牌凝心聚力作用，持续加强作风建设；强化基层支部考核，全面推进基层党支部标准化、规范化建设，压实党建责任链条，逐级建立党建工作责任制，实现将党建责任量化到岗、明确到人、具体到事，以高质量党建引领高质量发展。

青岛琅琊台集团党委书记、董事长李悦明——

激活企业创新动能 做大做强健康产业

□本报记者 董梅雪 整理

区第二次党代会指出，创新是新区发展的基因，要突出创新在现代化建设全局中的核心地位，建设具有全国影响力的科技创新高地，助力国家科技自立自强。对此，青岛琅琊台集团有深刻体会。琅琊台集团是新区老牌国有企业，近年来，集团紧跟国家战略部署，以创新为驱动力，立足微生物发酵技术优势，全面布局美丽大健康产业链，实施“两提一降 融合创新”的工作方针，成功实现向高新技术产业和战略性新兴产业的转型升级，使老企业焕发了新生机。

过去的一年，琅琊台集团坚定美丽大健康产业战略方向，落实“两提一降”工作方针，推进“大党建、大消费、大质量、大平台、大文化”五大发展战略，经济社会效益双丰收，发展新动能积厚成势，精细化服务提质升级，“党建+文化”繁荣发展，顺利完成各项重点任务，实现了“十四五”开门红。2022年乃至今后一段时间内，琅琊台集团将深入贯彻落实区第二次党代会精神，围绕人民对美好生活的新需求、新期盼，把创新放在首位，加强与大院大所、专家教授产学研合作力度，推动美丽大健

康产业纵深发展。琅琊台集团全体干部员工将在新区工委管委的坚强领导下，踔厉奋发、笃行不怠，以生龙活虎、龙腾虎跃的干劲，做大做强健康产业，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一是在产品开发上创新，以“食药结合”为导向，加大功能性美丽健康产品研发力度，异麦芽酮糖、DHA、小球藻等产品研发要向海洋生态、海洋药物发展，突破特医食品、功能性果蔬饮品等项目和产品开发，加大海洋生态白酒创新，突出海洋特色，提高白酒饮用之后的舒适度，把琅琊台酒做成健康型白酒。

二是在工作方法上创新，把创新作为各项工作的抓手，运用创新的思维结合现代管理办法，激活全体干部员工干事创业的活力。

三是营销创新，加快数字化营销平台自建进程，培育自有直播团队，构建集团自有数据流量池，逐步挖掘数据价值，推动数据产品化、服务化。广泛对接互联网平台、网红主播等，开发网络资源，采用“企业微信+探马+商城”模式，创新私域运营，依托线上线下品牌建设和产品推广活动，汇聚琅琊台的私域流量。